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Ο θάνατος δεκάδων «δικών µας ανθρώπων», όπως χαρακτήρισε τους νεκρούς των 

πρόσφατων πυρκαγιών ο πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας, κάνει την ενασχόληση µε το άλµα 

στο θάνατο ενός νεαρού αφρικανού µετανάστη να φαντάζει στα µάτια ορισµένων 

συµπατριωτών µας σχεδόν σαν άσηµη «εξωτερική είδηση». Κι όµως, όποιος πραγµατικά 

πενθεί για τα θύµατα της πύρινης τραγωδίας κι αναρωτιέται ειλικρινά «τι έφταιξε;» και 

«ποιες να ήταν άραγε οι παραλείψεις µας, ως κοινωνία και πολιτεία, που επέτρεψαν να 

γίνει το κακό;», αυτός αισθάνεται οδύνη και οργή για κάθε αφύσικο θάνατο. Και είναι 

ανάγκη να συνειδητοποιήσουµε ότι είναι αφύσικος ο πύρινος θάνατος, ακόµη κι αν 

επιµένουν κάποιοι να τον αποδίδουν αποκλειστικά σε «ακραία φυσικά φαινόµενα», όπως 

αφύσικο είναι επίσης το άλµα στο κενό και στο θάνατο ενός 25χρονου νιγηριανού 

µικροπωλητή που είχε αποδείξει µε χίλιους τρόπους τη µεγάλη αγάπη του για τη ζωή. 

Με τη σκέψη στους δεκάδες αδικοχαµένους νεκρούς µας  των πυρκαγιών επιµένω 

λοιπόν και σήµερα να ερωτώ «ποιος έσπρωξε στο κενό το νεαρό αφρικανό συµπολίτη 

µας;» Βιάστηκαν πολλοί να αναθέσουν τη σχετική απάντηση στον ιατροδικαστή, χωρίς 

να αναλογίζονται ότι οι ιατροδικαστές µπορούν να µιλήσουν µόνο για όσα σχετίζονται 

µε την «πρόσκρουση στο έδαφος», ποτέ όµως για τις πολλές προσκρούσεις σε ανελέητες 

αρχές και ανελέητους ανθρώπους που προηγήθηκαν. Έτσι δεν πρόκειται να µάθουµε 

ποτέ µε ακρίβεια για τις σχετικές εµπειρίες του αφρικανού µετανάστη, αφού ποτέ δεν 

ενδιαφέρθηκε κανείς να τον ρωτήσει όσο ζούσε. ∆εν θα µάθουµε εάν και αυτός 

θεωρούσε µεµονωµένο γεγονός όλα όσα αποτρόπαια είδαµε να συµβαίνουν στο 

αστυνοµικό τµήµα Οµονοίας ή αν, αντίθετα, αποτελούσαν και για τον ίδιο κοµµάτι της 

ζωής του που σηµάδεψε βαθιά τις αντιδράσεις του στο άκουσµα της λέξης 

«αστυνοµικός». ∆εν θα γνωρίσουµε ποτέ τους αυθόρµητους συνειρµούς του στην απειλή 

της απέλασης και τα αισθήµατά του όταν κινδύνευε µε σύλληψη και κατάσχεση της 

πραµάτειας του –«παράνοµος» στη ζωή και στην εργασία παρά τη δική του βούληση και 

διαγωγή. 



Η αστυνοµία διέψευσε ότι δικοί της άνθρωποι βρίσκονταν στον τόπο του θανάτου. 

Αλλά στην περίπτωση αυτή είµαστε υποχρεωµένοι να αναρωτηθούµε γιατί και τούτη τη 

φορά δεν συνέλαβε κανέναν απ’ αυτούς που «παίρνουν το νόµο στα χέρια τους», 

προβαίνοντας µε κοµπασµούς, αλλά ατιµώρητα, στο αδίκηµα της αντιποίησης αρχής µε 

στόχο τον εξευτελισµό και την κακοποίηση φτωχών και αδύναµων µεταναστών; ∆εν θα 

πάρουµε απάντηση, όπως δεν θα πληροφορηθούµε ποτέ πόσες φορές είχε τραυµατιστεί 

µε αυτόν τον τρόπο η αξιοπρέπεια του µετανάστη, έτσι ώστε εκείνη τη στιγµή να δει ως 

µόνη διέξοδο το άλµα στο κενό. 

Από ολόκληρη την κοινωνία της πόλης µας ήταν ελάχιστοι αυτοί που βρέθηκαν να 

γνωρίζουν τους ενόχους, αλλά η «γλώσσα» που επέλεξαν για να µιλήσουν ενόχλησε τις 

αρχές περισσότερο και από τον ίδιο το θάνατο. Κι έγινε αυτή το πρόβληµα κι όχι ο 

αφύσικος θάνατος. 

Πενθεί ειλικρινά κάποιος όταν αποφεύγει να κατονοµάσει όσους µε τις πράξεις ή τις 

παραλείψεις τους επέφεραν ή επέτρεψαν τον αφύσικο θάνατο; Το ερώτηµα αυτό το 

θέτουν και το απαντούν οι δεκάδες «δικοί µας» νεκροί  και το, δήθεν, ανεξήγητο άλµα 

στο κενό του 25χρονου αφρικανού µετανάστη, που για πολλούς ούτε στο θάνατο δεν 

έγινε «δικός µας». 


